OKkleveles konyvvizsgaloi képesités
Kozgazdasagtan és pénziigyek irasbeli vizsga

A sorozat MEGOLDASOK

2018. januar 24.

A megoldashoz rendelkezésre allo id6: 180 perc
Hasznalhato segédeszkozok: nem programozhato szamologép
jelenérték-tablazatok (helyszinen kapjak)

I. Karikazza be a helyes valasz betiijelét a tesztkérdéseknél!
Mindig csak egy helyes valasz van.
Ertékelés: — a helyes megjelolés 2-2 pont

— ha nem jelolt meg semmit = 0 pont

— a helytelen megjelolés —1 pont

Elérhet6: |Elért pontszam:

1.-20. 40 pont

I1. Fejtse ki a kérdésekre adott valaszt!

Elérhet6: |Elért pontszam:

21. 10 pont

22. 10 pont

Osszesen 20 pont

II1. Valaszolja meg, illetve szamolja ki a feladatokat két tizedesre!

Elérheto: |Elért pontszam:

23. 8 pont

24, 9 pont

25. 6 pont

26. 7 pont

217. 10 pont

Osszesen 40 pont
Elfogadashoz sziikséges Osszes elérheté Osszes elért
pontszam: 60 pont |pontszam: 100 pont | pontsziam:

Potlapok szama: Minosités:

Budapest, 2018. januar 24. Javitotta:



|. Karikazza be a helyes valasz betiijelét a tesztkérdéseknél!

Elérheto osszesen: 40 pont

Al. c 61., 62. 0.
A2. c 228. o.

AS. b 85. o.

A4, c 216.- 217. o.
Ab5. a 300. o.

ABb. b 31. 0.

AT. a 164.- 171. o.
A8. d 87. 0.

A9. a 260. o.

A10. c 139.,140. o.
All. d 115. o.

Al2. a 102. o.

Al3. d 70., 71. o.
Al4, b 158., 159. o.
Al5. C 104. o.

AlG6. b 136., 137. 0.
Al7. a 198., 199. o.
Al8. d 45. - 47. o.
Al9. d 89.-91.0.
A20. d 25.-27. o.

(A megoldasokban oldalhivatkozéasok a Pénziigyi ismeretek MKVK 2010. szerint)



Al. A jegybanki monetaris politika direkt eszkozei kozé tartoznak

I. arepo tigyletek.
Il. akotelezo tartalékrata szabalyozasa.
I1l. akamatplafon meghatarozasa.
IV. aswap ligyletek.

a) Kizardlag I., Il1.
b) Kizarolag I., V.
¢) Kizarolag I1., 111
d) Kizarolag Il., IV.

2 pont

A2. A kovetkezé felsorolasbdl valassza ki azt a mutatét, melyet statikus beruhazas-
gazdasagossagi szamitashoz hasznalnak!

a) Netto jelenérték-szamitas
b) Belsd kamatldb-szamitas
c) Egyszerii megtériilési ido
d) Jovedelmezdségi index

2 pont

A3. Jelolje meg az 6nkormanyzatok gazdalkodasara vonatkozo HELYES megallapitasokat!

I. Koltségvetési bevételeivel, kiadasaival 6nalléan gazdalkodik.
Il. Koltségvetése az allamhaztartas része.
1. Koltségvetése az allami kdzponti kdltségvetés része.
IV. Sajat tulajdonnal rendelkezik.

a) Kizarolag L., IV.

b) Kizardlag 1., I1., IV.
c) Kizérolag 1., I1L., IV.
d) Mind a négy.

2 pont




A4. A finanszirozasi pénzaram

I. aredl- és pénziigyi eszkozok vasarlasa és eladdsa soran generalt pénzaram.

Il. magaban foglalja az addzott profitot, az amortizaciot, a pénzmozgassal nem jard
forgoeszkodzben ¢és rovid lejaratu kotelezettségben bekdvetkezd valtozasokat.

I1l. magadban foglalja a rovid €s hosszi lejaratu kotvények, részvények kibocsatasaval
bevont pénzaramokat, az osztalékfizetést, a kibocsatott kotvények és részvények
visszavasarlasat.

IV. része a cash flow-nak.

a) I
b) IIV.
o) I, IV
d) 1,11,

2 pont

A5 Az egyéves hitelek kamatlaba 10,5%, a kétéveseké 11%.
Mekkora az egy év milva kezdddd, egyéves hitelek hataridés kamatlaba?

a) 11,5%
b) 4,5%
c) 10,3%
d) 10%

2 pont

A6. A kovetkez6 allitasok koziil melyik IGAZ?
A monetaris mérleg

a) tartalmazza az 9sszes gazdasagi szereplonél 1év6 pénzmennyiséget.

b) a bankrendszer egyes tagjainak kioveteléseit és tartozasait konszolidaltan mutatja.
) tartalmazza az allamnal 1év6 pénzmennyiséget is.

d) kizarolag a jegybanknal 1évé pénzmennyiséget tartalmazza.

2 pont




A7. Mely allitasok IGAZAK a kotvények és a részvények arazasara?

I. A diszkontpapir névleges kamatldba 0%, hozama kizarolag arfolyamnyereségbdl
szarmazik.
Il. Ha a vallalatnal kifizetett DIV = EPS, akkor a PVGO értéke 0.
[, A kotvény nettd és bruttd arfolyama kozvetlenill a kamatfizetés utdn a kamatszelvény
Osszegével egyenlo.
IV. Ha arészvény varhat6 sajattéke-ardnyos eredménye nagyobb, mint az osztalék-kifizetési
rataja, akkor pozitiv a PVGO értéke.

a) Kizarolag L., I1.

b) Kizarolag I11., IV.
c) Kizarolag 1., 1L, TII.
d) L, 1L, HL, V.

2 pont

A8. Az alabbi, az adérendszerre vonatkozo allitasok koziil melyik HAMIS?

a) A politikai feleldsség elve azt jelenti, hogy adot kivetni csak torvényi felhatalmazassal lehet.

b) Az aranyos addviselés elve szerint az addalanyokat a fizet6képességiik szerint kell adoztatni.

c) A haszonelv alapjan a gazdasagi szereploket a rajuk jutd hasznok alapjan kell adoztatni.

d) A hatékonysag elve szerint az adérendszernek hatékonyan alkalmazkodnia kell a valtozo
gazdasagi viszonyokhoz.

2 pont

A9. Melyik allitas(ok) IGAZ(AK) a ROE mutatéra?

I. Kiszamithat6 a ROA mutat6 és a vagyon-multiplikator szorzataként
Il. Célja az addzott eredmény hatékonysaganak kifejezése
I1l. A mutaté magas értéke kivétel nélkiil mindig biztato jelzés.
IV. A mutat6 értékénél az eszkozok értékelése, atértékelése okozhat jelentds torzulast.

a) Kizarolag |.

b) Kizarolag I., 11.
¢) Kizérolag I1.,111
d) LIL,IV.

2 pont




Al10. Mely allitasok HAMISAK a szarmaztatott termékekkel kapcsolatban?

I. A swap- vagy csereligyletek két értékpapir cseréjét jelentd tigyletek.
Il. Shortnak (révidnek) neveziink egy poziciot, ha az adott termék aremelkedése noveli, és
longnak (hosszunak), ha az adott termék aremelkedése csokkenti a vagyonunkat.
I1l. A befektetési motivaciok koziil a hedge célja egy nyitott pozicid bezarasa.
IV. Az arbitrazs egy zart pozicio felvétele.

a) Kizarolag I., I11., 1V.
b) Kizarolag Ill., IV.
¢) Kizarolag 1., 11.

d) Kizardlag I.,11., V.

2 pont

All. Mely allitaisok HAMISAK a szavatol6 tokére vonatkozoan?

I. Kizardlag a szavatold téke vonhato be a hitelintézet kotelezettségeinek kielégitésébe.
Il. A szavatold téke hiarom elembdl tevédik Ossze: alapvetd-, jarulékos- és kiegészitd
tokeelembdl.
[1l. A bank szavatol6 tokéje biztositja a biztonsag elvének érvényesiilését.
IV. A szavatolo téke kizardlagosan a bank sajat t6kéjébol all.

a) Kizarolag I1., 11I.
b) Kizarolag II., V.
c) Kizérolag I1., 111, IV.
d) Kizarolag I, 1V.

2 pont

Al2. A dollar prompt arfolyama 200 Ft, a dollir egyéves kamatlaba 3%, a forinté 7%.
Mekkora a realis egyéves hataridds dollar-arfolyam?

a) 192,52 Ft
b) 214,00 Ft
c) 206,00 Ft
d) 207,77 Ft

2 pont




Al3. Melyek az Eurépai Unio fébb kiadasi csoportjai?

I. Mezbgazdasagi
Il. Kiilpolitikai
I1l.  Strukturalis
IV. Belso politikai
V. Adminisztracios
kiadasok.

a) Kizardlag I., IV., V.
b) Kizardlag I1., II1., V.
¢) Kizardlag I., 11, 11I.

d) Mind az ot.

2 pont

A14. Melyik allitas HAMIS a hozamgorbékkel kapcsolatban?

a) Az AKK 4altal kozolt adatok az allampapirok IRR-jét mutatjak.

b) Normalis koriilmények kozott vizszintes hozamgorbe érvényes.

c¢) Az alacsonyabb inflacios varakozasok csokkend hozamgorbét indokolnak.
d) A likviditas-preferencia emelkedd hozamgorbét indokol.

2 pont

Al15. Mi a kiilonbség a BZSR és a VIBER kozott?

a) A VIBER-tjutalékelven, a BZSR-t a bankok altal 6sszeadott alapbol finanszirozzak.

b) A BZSR hitelt vagy pénziigyi garanciat is tud nyjtani a benne résztvevoknek, mig a VIBER
nem.

¢) A BZSR tomeges, altalaban kisosszegii tételek, a VIBER gyors, nagyosszegii tételek
kiegyenlitésének eszkoze.

d) A BZSR-ttézsdei, a VIBER-t bankkozi elszamolasra hasznaljak.

2 pont

A16. Hogyan NEM lehet megadni a tozsdei megbizasi arat?

a) Piaci ar.

b) Az elérhet6 legjobb ar.
c) Atlagér

d) Kiiszobar.

2 pont




A17. Melyik allitas IGAZ a feloszto - kirovo nyugdijrendszerre?

V.
a)lv,,
b) I,IV.,
c) 1.,
d) 11,1V,

A dolgozd egy meghatarozott ideig koteles teljesiteni a befizetéseket, amelybdl és
amelynek kamataibol fizeti a rendszer a sajat nyugdijat.

A biztositasi év alatt befolyt jarulékbevételeket a megallapitott nyugdijszabalyok teljes
egészében szétosztjak a biztositottak kozott.

A nyugdij kifizetéseket a foly6 jarulékbevételekbdl teljesitik, de minden biztositottrol
egyedi tOkefedezeti szamlat vezetnek, ¢és a nyugdijat a szamlan jovairt 6sszeg alapjan
szamitjak ki.

Az inaktivak nyugdijat az aktiv dolgozok hitelezik meg.

2 pont

A18. Az inflacid egyértelmii gazdasagi hatasai:

II.
V.

Drasztikusan csokken a fogyasztas, mivel a gazdasag egyes szerepldi a magas arak miatt
egyaltalan nem vasarolnak.

Novekszik a beruhazas, mert a gazdasagi szereplok inkdbb az elkdvetkezendd nehezebb
id6kre tartalékolnak.

Jovedelem-ujraelosztast végez az inflacio a gazdasag szerepldi kozott.

Az inflaci6 csokkenti a beruhazasi kedvet.

a) Kizarolag 1., V.

b) Kizarolag I., 11.

c) Kizarolag I1., 1.
d) Kizarolag I11., V.

2 pont




Al19. Az alabbiak kéziil melyik tekinthet6é allamaddéssagnak? Ha a kozponti koltségvetés
értékpapirjait

l. nemzetkozi alapok

Il. méas kormanyok

II. belf6ldi iizleti bankok

IV.  tarsadalombiztositasi alapok
vasaroljak meg.

a) Kizarolag III. és IV.
b) Kizarolag I. és 11.

¢) Kizarolag 1., 1I. és III.
d) Mind a négy.

2 pont

A20. Egy gazdasagban adott évben a haztartasok 500 egységet fogyasztottak, a vallalatok 300
egységet ruhaztak be, a kormanyzati kiadasok 200. Az export 500, az import 400 egység.
Mekkora a targyévi GDP?

a) 700.
b) 600
c) 900.
d) 1100.

2 pont




I1. Fejtse ki a kérdésekre adott valaszt!

Elérheté: 20 pont

A21. Ismertesse az allamhaztartas funkcioit! 8 pont
Megoldas: MKVK Pénziigyi ismeretek 2010. 74. -75. oldal
Allokacios funkcio:

Minden olyan kormanyzati tevékenység dsszessége, amely az eldallitott termékek és szolgaltatasok
mennyiségét és mindségét befolyasolja.

Oka(i): piaci elégtelenség, piaci kudarcok,
(1 pont)
Tényez6i:

— kozjavak termelése,
— kiils6 gazdasagi hatasok (externalidk) kezelése, pl. kornyezetkarositas,
— meghatarozott monopolhatasok mérséklése, kartelltilalom,
— irdnyitott elosztasu javak.
(1 pont)
Ujraelosztasi funkcié:

Funkcionalis jovedelemelosztas: A piacgazdasagban a jovedelmek elosztdsa az egyes egyéneknek
a termeléshez val6 hozzéjarulasan alapul; a termelési tényezok tulajdonosai annak ardnyaban
kapnak jovedelmet, amilyen ardnyban hozzajarulnak a termékek létrehozasahoz.

Hatasai:
pozitivak
eldsegiti
— a termelésnek a kereslethez valo igazodasat,
— a termelési tényezOok meghatarozott felhasznalasat, amely a kereslet megfeleld
kielégitését eredményezi.
(1 pont)
negativak
— a tarsadalom jelentds rétegeinek elszegényedéséhez vezethet,
— tarsadalmi fesziiltségek keletkezhetnek,
— a gazdasagi folyamatok zavartalansagat veszélyeztetheti.
(1 pont)
Eszkozei:

Direkt eszkozok
—adozas,
— transzferek kifizetése
(1 pont)
Indirekt eszkozok
— kozjavak fogyasztasa



— kozosségi fogyasztas

(1 pont)
Stabilizacios funkcio:
Az 0sszgazdasagi folyamatok szabalyozasara iranyul.
(0,5 pont)
Célok:
— teljes foglalkoztatas,
— arstabilitas,
— koltségvetés egyensulya,
— kiilgazdasagi egyensuly.
(1 pont)
Eszkozei:
— Kereslet,
— Kinélat.

(0,5 pont)



A22. Ismertesse a gazdasagi atvilagitas problémakorének kovetkezo részeit!

(12 pont)
a) Milyen informacios forrasokra épiil?
b) A sajat toke értékelésénél milyen problémakra figyelne?

¢) Az aranymutatok értékelésénél milyen lényeges elveket venne figyelembe?

d) Milyen mutatokkal mérné a jovedelmezoséget?

Megoldas: MKVK Pénziigyi ismeretek 2010. 12. fejezet
a)

Bels6 forrasok (pénziigyi beszamold, mérleg, eredmény-kimutatas, cash flow kimutatas, analitikus
nyilvantartasok, leltarok, fokonyvi kivonat)

Kiils6 forrasok: benchmark, versenytarsak adatai (2 pont)
b)

Jegyzett tokénél ne legyen kisebb a sajat toke.

Meérlegelendd, hogy mennyi a tulajdonosok befizetése, mennyi az apport.

Ertékelési tartalék lehet szubjektiv.

Lekotott tartalék az eredménytartalékbol és a tOketartalékbol, biztonsagi szerep.

Ovatossagi elv: (sziikitett sajat toke) Sajat toke — lekotott tartalék — értékelési tartalék (3 pont)
c)

Minél komplexebb legyen az értékelés.

Sziikséges megkiilonboztetni a relevans eredményeket.

Egyszeri, véletlen hatasokat el kell kiiloniteni.

Lényeges a relativ €s abszolut valtozasok Osszevetése.

A feltiinGen magas és alacsony értékeket ellendrizni kell.

Egymasnak megfelel6 pénziigyi ardnymutato, szamlalo és nevezd hasznalata.

Iparagi, nemzeti 6sszehasonlithatosag vizsgalata. (3 pont)



d)
ROE = adézott eredmény / sajat toéke

ROA = adézott eredmény / Osszes eszkoz (vagy adozott eredmény + kamatfizetés)
vagy EBIT / 6sszes eszkoz

ROS = adozott eredmény / nettd arbevétel + egyéb arbevételek
(vagy lizemi tevékenység eredménye)

Elémunka jovedelmezdsége: adozott eredmény / személyi raforditasok (vagy atlagos
allomanyi létszam) (4 pont)



II1. Valaszolja meg, illetve szamolja ki a feladatokat két tizedesre!

Elérheté: 40 pont

A.23. Egy vallalkozas jovobeni miikodéséhez 7,5 M Ft beruhazas sziikséges, ami azutan 20
éven at évi 2 M Ft adozott pénzaramlast biztosit. Az elvart hozam 20%.

Feladat: 8 pont
Szamitsa ki a vallalkozas

a) netto jelenértékét,

b) jovedelmezdségi indexét,

¢) belsé megtériilési ratajat,

d) diszkontalt megtériilési idejét!

Megoldas:

a)
NPV =-7,5 M Ft+2 M Ft x AF (t=20 év; r=20 %) =-7,5 M Ft +2 M Ft x 4,87 =
=+2,24 M Ft (2 pont)

b)
PI=NPV /|Co| = 2,24 M Ft/ 7,5 M Ft = 0,29 = 0,30 (2 pont)

c)

IRR:

0=-75MFt+2MFtx AF (t=20¢év; IRR=7)

AF =375

Az annuitastablazat alapjan: IRR = 26,5 % (2 pont)

d)
Diszkontalt megtériilési id6: 7,5 M Ft =2 M Ftx AF (t=?; r = 20 %)
AF =3,75 Az annuitéstablazat alapjan: t=8 év (2 pont)



A.24. Egy kotvény konstrukcioja a kovetkezo:
—névérték 10.000 Ft,
— az éves névleges kamatlab 10%.
A Kkotvény torlesztésére a két utolsé évben, 50-50%0-0s aranyban Kkeriil sor.
A Kkotvény hatralévo futamideje 4 év, az idén esedékes kamatokat tegnap fizették ki.
A piacon az elvart hozam évi 8 %.

Feladat: 9 pont

a) Irja fel a kotvény hatralévé pénzaramlasat!
b) Mekkora a kotvény elméleti brutté és netté arfolyama?

c) Hogyan nézne ki a kotvény pénzaramlasa, ha annuitassal fizetne 4 év alatt, szintén
10%-0s éves névleges kamatlabbal?

d) Milyen aron juthatna most hozza az annuitasos kétvényhez a piacon?

€) Magyarazza meg, miért térnek el a b) és d) pontban kapott arak 100%-tol!

Megoldas:
a) Hatralévo pénzaramlas: Cy=1 000; C,=1 000; C3=6 000; C4,=5 500
(2 pont)

b) B®= N°=1 000 x PVIFg +1 000x PVIFg,+ 6 000 x PVIFg.3+5 500 x PVIFg.

B°=NC=1 000 x 0,926 + 1 000 x 0,857 + 6 000 x 0,794 + 5 500 x 0,735 =

10 589,5 Ft = 105,89% (2 pont)
c) C =10 000/ PVIFA (10: 4y = 10000 / 3,170= 3 154,57 Ft / év (2 pont)
d) PV, =3 154,57 x PVIFA (g 4y = 3 154,57 x 3,312= 10 447,94 Ft (2 pont)

e) A kapott arak 100%-tol valo eltérés oka: r kisebb k-nal. (1 pont)



A.25. Az egy-, két- és haroméves kockazatmentes diszkontpapirok arfolyama rendre 89,29%,
78,31% és 67,50%.

Feladat:
6 pont
a) Mekkora a hozamgorbe egy, két- és haroméves pontjanak értéke?

b) Milyen jellegii a hozamgorbe?

c) Mekkora az egy év milva és a két év milva kezd6dd, egyéves forward hozamok értéke?

Megoldas:
a) 12%; 13%; 14% (3 pont)
b) Emelked6 (feltehetéen normalis) (1 pont)

) 1,1372/1,12-1=14%
1,143 /1,132 — 1 = 16% (2 pont)



A.26. Szamitsa ki, hogy egy adott részvénynek mekkora az arfolyama (P,) és a kockazata (B),

ha
— a kockazatmentes kamatlab ( ry) 6%0
— a piaci portfolio varhato hozama (r,) 8%
— az osztalék varhaté novekedési iiteme (g) 3%
— a részvény elvart hozama (r) 10%

A részvény tegnap 400 Ft osztalékot fizetett ki.

Feltételezziik, hogy a CAPM- modell feltételei teljesiilnek.

Megoldas:

P, - DIVy(1+g) /r—g

1+0,03 1,03
Po =400 -------------- STy o J—— = 5 885,71 Ft
r-g 0,07

r=re+ B (fm—re)

7 pont

(3 pont)

(4 pont)



A.27. Egy részvénytarsasag uj iizem létrehozasat tervezi, ehhez 800 M Ft azonnali
beruhazasra van sziikség. Az iizemet 3 évig fogjak miikodtetni, a 4. év elején
varhatéan 650 M Ft készpénzért egyben értékesitik. A targyi eszkozok utan évi
10% értékcesokkenés szamolhato el. A vallalat nyereségét 16% azonnal fizetend6
ado terheli. Az elorejelzés szerint a varhaté bevétel az els6 évben 300 M Ft, ami a
kovetkezéo 2 évben évente 50 M Ft-tal novekszik. A projekt indulasakor
alapanyagokat is be kell szerezni, 40 M Ft értékben. A netté forgotoke allomany
az els6, a masodik és a harmadik év végén az adott évben elért arbevétel fele.

A részvénytarsasag a projekt befejeztével foloslegessé valo forgoeszkozoket a 4.
évben konyv szerinti értéken értékesiti, a projekttel kapcsolatos szallitéi
tartozasait maradéktalanul visszafizeti.

Feladat:

Irja fel a projekt pénzaramlasait! Az évkozi pénzaramlasokat az adott év végén

vegye figyelembe!
10 pont
Megoldas:
Az ad6 kiszamitasa:
Ev 0 1 2 3 4
Arbevétel 300 350 400
Egyéb bevétel 650
Folyo koltségek -150 -175 —-200
Amortizacio -80 -80 -80
Maradvanyérték -560
Adoéalap 70 95 120 90
Ado 16 % 11,2 15,2 19,2 14,4
Pénzéaramlas kiszamitasa:
Ev 0 1 2 3 4
Arbevétel 300 350 400
Egyéb bevétel 650
Folyo koltségek -150 -175 —-200
Ado -11,2 -15,2 -19,2 -14,4
Netto forgotoke valt. —40 -110 —25 —25 +200
Beruhazas -800
Nettod pénzaramlas -840 28,8 134,8 155,8 835,6
Pontozas:
Adobalap (3 pont)
Utolso év egyeb tevékenység eredménye (2 pont)
Netto forgotdke valtozasa (2 pont)

Egyéb tételek, cash flow (3 pont)



